

| 医者仁心 |

清明 忠亲  
书香祭扫

## 叫一声“亲爸” 做一世亲人



伟儿

父亲有许多义子、义女。

父亲曾被派到德清县龙山乡行医多年。父亲工作的地方,汽车进不了,小船可以进,每天会有一船一船的病人进来,天还没有亮就有病人等着。父亲每日都是提前

上班,没有一天能够准时吃饭、下班,晚上还经常要出诊。

父亲的专业是西医内科。但是在缺医少药的山区农村,什么病都得看。

记得那时快过年了,父亲带着我回杭,却被一艘小船赶上,船上的人急呼:“孙医师,救命!”原来是产妇临盆,父亲带着我放弃回程,随船急至病家施救,产妇终于转危为安。两条生命得救,病家一定要让出生的孩子叫父亲“亲爸”,也就是义父。

父亲还学会了检验,需要做血、大便、小便化验检查的,他就自己采集标本化验。那时农村卫生条件差,父亲通过化验,发现了很多村民患有肠道寄生虫病、打摆子(也就是疟疾)、贫血等疾病。

父亲在湖州农村行医多年,我亲眼目睹父亲治病救人的一幕幕场景,湖州农村病家让孩子叫父亲“亲爸”,这一声便蕴含了病人一辈子的感恩意愿。

虽然父亲已去天堂多年,但还有唤他“亲爸”的义子、义女与我以兄弟相称,在他们心里留下了对父亲一生的感情。行文至此,让我感谢众多唤父亲“亲爸”的兄弟、姐妹,作为他的儿子,代父亲说一声:谢谢。

悬壶济世 救死扶伤  
——缅怀我的父亲章宇斋

章文定

今又清明,每逢“路上行人欲断魂”的时节,埋藏的思念会再度在心底涌动,勾起了对父亲鲜活的片片记忆。

父亲1927年毕业于浙江中医专门学校,回乡后被附近各中药店争相聘请为坐堂医师。由于刻苦钻研医术,成为温岭东南乡闻名的中医师。

以行医养家糊口的父亲,却向来淡薄金钱又乐于助人。父亲给乡邻看病,大多不收“表手钿”(出诊费),对那些实在无钱买药的贫苦者,还在处方笺上注明“代付药钱”,各家药店就以此为凭,在薪金中扣除。

晚年的父亲,医术炉火纯青,常有疑难杂症患者从城市大医院转来请他诊治。下班回家,常有病人等他看病,节假日亦如此,他从来不厌其烦,有求必应。

平日里,父亲则会练练书法,写写诗词,拉拉二胡,日子过得逍遥自在。

父亲78岁时,双眼白内障加重,看不了书报,开不了药方,无奈退休,后又得了老年痴呆,让他的生命终止在八十年轮。

高山仰止,景行行止。在倡导雷锋精神的今天,父亲的所作所为,无愧为人们的表率。我们做子女的受其熏陶,“虽不能至,然心向往之”,老人家宽厚、慈爱、正直和善良,如长流之水,永远滋润我们的心田。

## 含泪悼父亲

王银康

像前伫立思家父,  
严慈音容今似曾。  
满腹悲情言难尽,  
两行热泪如泉崩。  
勤劳能干仪沉稳,  
厚德诚心誉友朋。  
泣血呕心因子女,  
辛劳一世为家兴。

## 扫墓祭父

孙文萍

幽径飞花睥睨春,  
拾阶上冢起清晨。  
人心思绪空相忆,  
纸烛香烟祭父亲。

## 清明思亲·怀念父亲

邹金森

曾记得:鸟鸣融在暮色里  
您脊背驮着越来越浓的黑  
借火柴盒几根火柴的光  
收拾那拔起的白菜、芹菜  
像找寻丢在田间的时光  
点上一支烟  
顺着田间的小路回家  
您劳累安然而去  
一去就是三十六年  
今年您的儿女、孙儿用浓黏的情感  
用鲜花与清香  
面对您那挂在墙上坚贞、清瘦的脸  
追寻一个慈父流年的伤痕  
唤起您的儿孙永远向前  
您的儿女  
现已享受新时代的幸福晚年  
您的第二、第三代正在祖国的各地  
为新时代作出自己的贡献  
您的第四代  
也已在幼儿园、学校茁壮成长  
我们都将继承  
您那“善良、诚实、勤劳”的教诲  
相亲相爱的一家人欣欣向荣  
安息吧,敬爱的父亲  
您永远活在我们的心里